



当前位置：首页 | 科技动态 | 科研动态

东南大学部署推进2021年科研工作

发布日期：2021-04-14 访问次数：336



【东大新闻网4月9日电】（通讯员 辛丽斐 沈也晴 摄影 杭添 焦伟）为部署推进2021年科研工作，东南大学分别于3月31日和4月7日在九龙湖校区召开理工医科和文科科研工作部署会。校长张广军出席会议，常务副校长王保平、副校长丁辉分别主持，科研院、社科处负责人，各学院院长、科研副院长及相关科研基地负责人参会。

会上，科研院常务副院长陆卫兵做题为《开局谋新篇“犇”向新征程——奋力开创“十四五”东大科研发展新局面》的报告，回顾了学校2020年及“十三五”期间科研工作情况，并对2021年学校科研发展的整体思路和重点工作任务进行介绍。社科处副处长（主持工作）王禄生做题为《全面规划、扎实起步、抢先布局：高质量推进文科科研工作》的报告，回顾了学校“十三五”期间文科科研工作情况，并围绕“十四五”期间学校文科科研发展的四大核心任务提出目标与举措，对2021年各文科学院科研指标做分析动员。各学院科研副院长、基地负责人分享交流学院、基地科研工作发展规划，同时对学校科研体制机制建设等问题发表了意见和建议。

在听取报告和交流分享后，丁辉指出，一流科研工作是打造一流学科、建设一流高校的重要支撑，需要引起各学院的高度重视。在2021年工作中，各学院要以国家战略需求为导向，坚持集中力量做大事，以较强的科研组织能力和科研管理能力推动科研工作的高质量发展，从而更好支撑国家重大发展战略。

王保平指出要立足新阶段、贯彻新理念、构建新格局，全力以赴推动十四五期间文科科研工作高质量发展。在2021年工作中，各文科学院要高度重视人才引进，以瞄准前沿、服务战略为导向，有组织、有方向地建设科研队伍。2021年，社科处要积极推进公共科研平台和公共交流平台建设，创新科研服务体制机制，为学科交叉融合提供良好的支撑生态。



张广军在总结讲话中对“十三五”和过去一年的科研工作表示认可，同时指出下一步工作努力方向。他说，当今时代科技发展日新月异，科技创新是国家面对复杂国际形势的战略需求。科研不仅是兴趣，更是使命，作为高等教育的“国家队”，东南大学要始终立足国家战略需求，坚持“四个面向”，以着力打造国家战略科技力量为目标做有组织、有使命、有学术穿透力的科研。各院系作为科研工作的管理主体，要紧紧围绕“1-10-100”东大梦的发展目标，高度重视、勇担使命，认清学科发展新形势，并以更加开放的姿态构建学校科研工作新格局。张广军校长强调，2021年是东南大学“创新年”，既要持续巩固、深化和拓展“人才年”成果，以人为本，加强科研团队和管理队伍建设，同时加强科学研究与人才培养的互相融合，又要围绕“创新”这一时代主题开展自主、自立、自强的科研。

围绕理工医科科研工作，张广军提出四点要求：一是要强化原始创新，充分发扬科学家精神，鼓励自由探索，持续加强“从0到1”的基础研究，力争取得重大原始创新成果；二是要强化战略布局，加强前瞻性思考和全局性谋划，紧抓历史机遇，在新的国家创新体系内寻求发展方向；三是要强化协调组织，统筹协调各方资源，推进多学科交叉融合，加大关键核心技术攻关力度；四是要强化制度保障，深入贯彻破“四唯”精神，深化“放管服”改革，建立科研发展的长效机制，充分激发科研人员活力。张校长最后强调，全校科研单位要以强烈的责任感、使命感、紧迫感，凝心聚力、担当作为，进一步巩固“一体两翼”科研格局，为中华民族伟大复兴贡献东大科技力量。

针对文科科研工作，张广军强调四点要求：一是要强化文科科研的使命意识，高度重视智库成果转化，为国家重大战略布局提供智识支撑；二是社科处在学校层面要进一步优化科研服务体制机制，在保障学术自由探索的基础之上出台系列科研发展规划，强化对文科科研的组织，搭建跨学科交流平台，推动学科之间交叉融合；三是各学院要深入理解学校“创新年”的内涵，推动学院科研工作的模式创新，提升院系科研工作的组织化程度，强化资源整合与内外协同；四是要坚持“四个面向”，做好、做实、做精文科国家级平台“揭榜挂帅”的组织和培育工作。

根据会议部署，2021年度东南大学理工医科科研工作将坚持创新驱动发展，以“大平台、大项目、大团队、大成果”一体化建设为切入点，以科研管理机制体制改革为内动力，建设国家战略科技新高地，全力打造东大特色的国家战略科技力量。抢抓历史机遇，推动大平台跨越发展，将国家重点实验室、国家重点实验室、技术创新中心作为平台工作的重点，推进国家重点实验室重组的“3+1”方案进程，以高水平的科研平台支撑学校科研整体实力提升。充分发挥重点学科发展特色，加强重大项目培育，持续推进“东南大学十大科学技术问题”，在基础研究、高新技术、先进装备、成果转化等领域承担国家工作，打造学术高地。注重人才培育培养，在各优势领域组建创新研究团队，并在此基础上培育科研成果，巩固科研发展成果，服务国家重大战略需求。鼓励自由探索，大力推动新型科研机构建设与发展，支持和培育科研领域间战略前瞻性科研方向，推动交叉融合研究。同时，深化科研体制机制改革，创新重大科研项目管理机制，完善科技绩效评价管理办法，优化综合科研管理服务体系，为东南大学科研事业发展提供坚实保障。

2021年东南大学文科科研工作将按照全面规划、扎实起步、抢先布局总体思路，从“建生态、挖潜能、筑高地、促转化”四个方面展开，为学校科研工作贡献文科力量：第一，着力强化提升服务支撑力，为有组织、有使命、有学术穿透力的学术研究提供良好生态；第二，全面塑造内生驱动力，精准培育、协同激励、优化服务，深度挖掘重大项目潜能；第三，聚力打造平台竞争力，构筑学科研究高地，凝聚大团队，抢先布局有东大气派的新文科大平台；第四，实质提升成果穿透力，打通多元转化渠道，塑造成果影响力，优化成果评价机制，培育文科大成果。